

为海南做点研究出点主意

文 / 海南日报记者 单憬园

智囊于光远：

9月26日，著名经济学家于光远先生走完他98岁的人生，在北京告别人世。于光远被认为是中国著名的马克思主义理论家，“百科全书式的学者”。晚年的他曾多次踏上海南的土地，对海南建省办经济特区十分关心和支持，把睿智的目光投向海南这个充满沉寂多年渴望崛起的岛屿省。于老和海南特殊的缘分，将在这片热土留下永久的纪念。



晚年于光远依然保持思想者的姿态。资料图片

“于光远对海南兴趣浓厚、很有感情！”海南省委党校原常务副校长廖逊说。

“于光远对海南一直寄予厚望，认为海南最有可能在经济改革的多个领域实现突破！”中改院(海南)院长迟福林说。

“于光远发起的海南开发促进会为海南建省办经济特区早期的发展，有保驾护航的作用。”于光远的学生、海南省委党校教授柳树滋说。

……

9月26日凌晨3时，我国当代经济学泰斗、原中顾委委员于光远与世长辞。这位号称“百科全书式”的学者，为什么会在晚年把睿智的目光大量投向海南这个与北京相距数千公里的岛屿省份呢？他与海南究竟有着什么样的故事？

改革初期就关注海南

作为中央级智囊，于光远的工作非常繁忙，但早在改革开放初期，他就多次对海南的发展予以关注。

早在1981年大连的一次会议上，他就提出，我国的建设不仅要有全国性计划，还应该包括特殊地区的开发计划，包括海南岛地区等。

而这种对海南发展的特殊关注，他是一再强调。

1982年，他在中国经济学团体联合会理事会会议发言说，不仅要建设以山西为中心的能源和重工业基地，以上海为中心的技术密集、劳动生产率高的发达地区经济，还要开发海南岛、西双版纳等热带作物地区和三江平原等新的商品粮基地。

1984年，他在专著《中国社会主义经济、社会发展策略中的地区问题》中更是大声疾呼，“广东省的海南岛亟待开发，要采取更加积极的步骤来推动其发展。”文中提出，海南岛发展潜力很大，因为这里气候宜人，物产丰富、海运便捷。

在他为我国构思的蓝图中，海南具有较高重要性。他的全国发展横立的“册”字形框架的构思中，就是以沈阳—包头、陇海铁路沿线、长江沿线和浙赣—湘黔—贵昆铁路沿线为四纵，而中间一横则是北京—香港—海南一线，作为串联四纵的中心发展轴。可见他对海南的重视程度。

这种持之以恒的关注，让他对海南的发展有了更深入的思考。于是1988年海南建省办经济特区前后，他提出了海南发展的“双轨制”战略。

廖逊还清晰地记得当初于老在海南阐述这一观点的场景。那时，他正在中国社科院原副院长刘国光带领下在海南搞调查研究。于老和大家谈海南的发展战略，整整讲了一个上午。当时的省长也“像上课一样，把两个手放在膝盖上，毕恭毕敬地听了一上午”。

于老的核心思想就是海南还比较落后，发展战略要搞双轨制。第一要实行“富民战

略”，即时刻注意要使海南人民在建经济特区后，生活一定要比过去更富裕。第二要实行“起飞战略”，即要将海南特区建设成为一个经济起飞的飞机场，这样海南才符合建设特区的要求。

他根据当时海南的发展实际，提出要建设七大中心，用全国的资源为海南起飞服务。这七大中心包括“人才中心”、传播世界市场经济发展的“信息中心”、联系全国的“内联中心”、为内地与外商打交道的“外引中心”，等等。

成立海南开发促进会

1988年，在于光远的建议下，时任省委书记许士杰等省领导为加强与中央各部委的联系，争取他们在各方面对海南的理解和支持，主动邀请北京以及一些地方德高望重又富有经验的老同志，组织了“海南开发促进会”。

“这个促进会的规格很高。”曾任该会海南秘书长的廖逊回忆说，促进会的理事长由国务院原副总理兼外交部长黄华担任，于光远担任副理事长。其他还有数十位退休的省部级官员和知名专家学者。

曾在该会任职的省政府副秘书长罗时祥介绍说，促进会的主要任务是研究海南开发的情况和问题，促进岛内外经济协作和科技文化交流。

于光远在成立大会上讲话时说，开发海南不仅要依靠中央给予的优惠政策，同时也十分需要内地各界的协助和支持。要充分利用海南作为窗口和门户的有利条件，集大家的智慧和力量，推进国家的经济建设，这就是成立海南开发促进会的意义所在。

“海南开发促进会在刚建省的时候，发挥了很大的作用。”廖逊说，凡是有困难要找老同志是该会的宗旨，于老为该会提出了“六个一点”的方针——就是为海南做点研究、说点好话、出点主意、提点意见、送点信息、拉点关系，“促进会对建省初期的海南发展的确有保驾护航的作用。”

例如，处理“洋浦风波”问题就很有代表性。建省初期，为吸引外商投资开发洋浦，闹了个“洋浦风波”。当时省里压力很大，后经这些老同志了解情况，并如实向邓小平同志作了汇报，小平同志才作出了事情可行并要抓紧的批示，从而化解了海南发展的一大难题。

不仅如此，该会还利用人脉广的优势，积极为海南招商引资。例如，1992年2月，经促进会联系，韩国驻北京代表处卢载源率团赴海南考察投资项目，双方探讨了浦项钢铁公司和金星公司同海南合作的可能性等问题。

着眼海南长远发展



1988年4月，于光远(右)在“海南开发战略研讨会”上发言。李挺奋供图

建省后，于老保持对海南发展的高度关注，尤其是对已经取得的成绩经常予以鼓励。

据廖逊回忆，1990年代初在中改院的一次会议上，有国内知名经济学家对海南实施的“小政府大社会”提出异议。于光远当即站起来对这一政策表示坚定的支持，说资本主义国家政府小、社会大，社会主义国家更应该是大社会小政府，“马克思不喜欢大政府”。

他认为，海南实行“小政府大社会”几年来的经验表明，这一政策是很成功的。虽然有时也会感到有某些不便，这些不便同实行这个方针得到的利益相比，可以说是微不足道的。

不仅如此，老人还为海南的长远发展进行了深入的思考。

1992年，当时同在海南开发促进会和海南发展研究中心任职的邹良贤、罗时祥等人，主编了一本《世界经济特区》的书，介绍全球各国的不同类型的经济特区。于老欣然为之题词作序。

在序言中他写道：“经济特区在其前进的过程中，还会有从原先的‘特’到‘更特’的发展。比如海南经济特区就有一个把海南建立为‘特别关税区’的主张，这就是要求从原先的‘特’向‘更特’前进。”

如果长期没有‘更特’的东西，那么经济特区就不能继续成为经济特区。”

他认为，设立保税区就是一个“更特”的事。通常的保税区是不允许有居民的。洋浦就是除海关以外同时又有居民的地区。不仅洋浦，不少经济学家还积极主张把海南全省建设成为一个特别关税区。这就是使得原先的“特”更特。

他又强调，在中国这样的国家里，也许可以搞若干个保税区，但不可能也不应该建立好几个像海南省那样的“特别关税区”。

对海南始终兴趣浓厚

“于老对海南始终兴趣浓厚。”廖逊还记得，于老经常让

人开着车在岛上转。海榆东线、海榆西线、海榆中线沿线都去过。有次廖逊去通什出差，正好看到八十多岁的他，领着一班人在阿陀岭盘山公路上转悠，搞调研。

这种对海南的浓厚兴趣不仅体现在对海南的宏观战略上，而且体现在点点滴滴上。

迟福林还记得，于老欣然就任中改院顾问，到处呼吁要建立一个体制灵活的海南乃至中国的改革发展研究机构，经常参加中改院的研讨会并出谋划策。

澄迈县政协文体委主任李树木还记得，1994年，非常繁忙的于老一听说他是来自海南农村的基层乡干部，与之进行了长谈。

“于老说，海南那么美丽的地方特别要搞好小城镇建设。”李树木回忆说，当时于老向他详细了解了澄迈乡村发展的情况，并称海南要加快小城镇建设，要在农业综合开发、旅游业和其他第三产业方面大做文章，走出具有海南地方特色的乡村城市化、城乡经济二体化的发展新路子。

于老甚至专门撰写了一篇《琼菜开发与资源保护》的文章。文中提出要充分利用、挖掘海南的饮食资源，与海南地方特色、黎苗文化浓缩整合包装，形成独具特色的海南风味。文中，他如数家珍般列举了海南在四大名菜之外的美味，包括曲口海鲜、那大香肉、三亚三珍、五指山小黄牛、五指脚猪、山兰米酒、竹筒饭等等，信手拈来，充分显示了他对海南的熟悉程度。

迟福林认为，于老晚年之所以对海南情有独钟，有几个方面的原因。一是他参与了十一届三中全会的发言稿起草，是中国改革开放的重要智囊，对改革有着特殊的情感。而在他眼里，海南是大特区，有着独特的优势，有望在改革开放的多个领域实现突破。其次，他认为海南的各次产业独具特点，如果充分扬长避短，发挥比较优势，能够走出强省富民的良好路径。三是他与海南省早期的主要领导关系密切，对海南爱屋及乌。